
Tweede Kamer der Staten-Generaal 2
Vergaderjaar 2015–2016 Aanhangsel van de Handelingen 

Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

1926 

Vragen van het lid Siderius (SP) aan de Staatssecretaris van Onderwijs, 
Cultuur en Wetenschap over het voortdurende gesjoemel met de Cito-toets 
(ingezonden 8 februari 2016). 

Antwoord van Staatssecretaris Dekker (Onderwijs, Cultuur en Wetenschap) 
(ontvangen 18 maart 2016). 

Vraag 1
Wat is uw oordeel over het voortdurende gesjoemel met de tussentijdse 
Cito-toetsen, zoals eerder al bleek door Cito-toetsen die te koop waren op 
Marktplaats en naar nu blijkt zelfs door een locatiedirecteur van een school?1 

2 

Antwoord 1
Het is mij bekend dat leerlingvolgsysteem-toetsen (hierna: lvs-toetsen) die 
door scholen worden gebruikt op Marktplaats te koop worden aangeboden. Ik 
ben daar niet blij mee en heb u daarover eerder geïnformeerd.3 Het bericht 
van begin februari dat een locatiedirecteur gedurende vijf jaar de resultaten 
van lvs-toetsen heeft opgehoogd door leerlingen foutieve vragen opnieuw te 
laten maken, verontrust mij. Ik keur dit uiteraard af. Er is adequaat opgetre-
den: het schoolbestuur heeft de locatiedirecteur op non-actief gesteld en 
heeft een onderzoek ingesteld naar het gedrag van de locatieleider. De 
Inspectie van het Onderwijs (hierna: inspectie) is geïnformeerd en wacht de 
resultaten van het onderzoek af. 

Vraag 2
Wat is volgens u de waarde van een tussentijdse toets, wanneer er zo 
makkelijk mee gefraudeerd kan worden? Kunt u uw antwoord toelichten? 

Antwoord 2
Lvs-toetsen zijn bedoeld om leerkrachten inzicht te geven in het niveau van 
de leerling, zodat zij hun onderwijs daarop kunnen aanpassen (formatief 
toetsen). Gericht oefenen met lvs-toetsen of het laten overdoen van foutief 

1 AD, «School fraudeert op grote schaal met Cito-toetsen», 4 februari 2016
2 Brandpunt over sjoemelen met de schooltoets

http://brandpunt.kro.nl/seizoenen/2015/afleveringen/12-05-2015/fragmenten/sjoemelen-met-de-
schooltoets/nieuws-uit-brandpunt

3 Tweede Kamer, Vergaderjaar 2014 – 2015, Kamerstuk 31 293, nr. 265.
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gemaakte vragen, past hier niet bij. Hiermee worden de toetsresultaten 
wellicht beter, maar de vraag is of de vaardigheid van de leerling daadwerke-
lijk vooruit is gegaan. De lvs-toetsen verliezen hierdoor hun waarde als 
formatieve toets. Dat is niet in het belang van leerlingen. 

Vraag 3
Zijn er meer gevallen bekend met betrekking tot gesjoemel of fraude met 
Cito-toetsen bij de Inspectie van het Onderwijs? Kunt u deze situaties met de 
Kamer delen? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 3
Er zijn geen andere gevallen bekend waarbij gesjoemel of fraude met 
Cito-toetsen is gebleken. 

Vraag 4
Waar komt volgens u de behoefte vandaan om een zo’n hoog mogelijke 
score te halen op een tussentijdse toets, waarbij fraude en valspelen door 
voorkennis kennelijk geoorloofd wordt gevonden door sommigen? Heeft dit 
in uw ogen te maken met het mede door u gevoerde beleid gericht op 
opbrengsten en rendement én de afrekencultuur door de inspectie? 

Antwoord 4
De behoefte en ambitie om goede resultaten te behalen is van alle tijden. Het 
oneigenlijke gebruik van lvs-toetsen werd mogelijk mede veroorzaakt door 
het feit dat de inspectie de afgelopen jaren bij een deel van de scholen een 
oordeel uitsprak over de tussenresultaten, op basis van de lvs-toetsresultaten. 
Om dit ongewenste effect weg te nemen, verbindt de inspectie geen oordeel 
meer aan de lvs-resultaten van scholen. De inspectie kijkt wel hoe scholen de 
tussenresultaten gebruiken om zicht te krijgen op de ontwikkeling van de 
leerlingen.4 

Vraag 5
Bent u ervan op de hoogte dat de verkoop van leerlingvolgsysteem(lvs)-
toetsen – maar bijvoorbeeld ook de verkoop van de Entreetoets – nog steeds 
doorgaat op Marktplaats? Hoe kan het dat er nog steeds – naar het lijkt – 
originele toetsen te koop staan en dat er feitelijk nog geen verbetering is ten 
opzichte van de situatie van afgelopen jaar?5 

Antwoord 5
Zie het antwoord op vraag 6. 

Vraag 6
Wat is de stand van zaken rond het beter beschermen van de lvs-toetsen? 
Welke stappen heeft Cito BV al ondernomen om dit te verbeteren?6 

Antwoord 6
Ik heb niet de indruk dat op grote schaal sprake is van het verkopen van deze 
tussentijdse toetsen. Cito BV (hierna: Cito) signaleert ongeveer 35 adverten-
ties per jaar. Dat neemt echter niet weg dat het Cito uw zorgen deelt en 
daarom maatregelen neemt om correct gebruik van lvs-toetsen te bevorderen 
en de verkoop van (lvs-)toetsen te voorkomen. 
Eind 2015 heeft Cito een brief gestuurd aan alle scholen die de Cito lvs-
toetsen gebruiken. De brief benadrukte het belang van het zorgvuldig 
omgaan met lvs-toetsen en benadrukt dat scholen toetsen die niet meer 
worden gebruikt, kosteloos kunnen retourneren. Verder faciliteert Cito scholen 
in de communicatie naar ouders over het doel van het lvs. 
Indien een adverteerder van (lvs-)toetsen wordt gesignaleerd, gaat het Cito na 
of het om origineel materiaal of om kopieën gaat. Wanneer het gaat om 

4 Zie http://www.onderwijsinspectie.nl/nieuws/2016/02/inspectie-verandert-de-beoordeling-van-
tussenresultaten.html

5 https://web.archive.org/web/20160204094822/http://www.marktplaats.nl/a/boeken/
schoolboeken/m1003801942-cito-2015–2016-gr-3-4-5-6-7-8-lvs-entreetoets-nio-
eindtoets.html?c=8c285449651fa109c354bbabe740c1b&
previousPage=lr&lr_snippet=horizontalRichSnippet

6 Kamerstuk 31 293, nr. 265
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kopieën, dan wordt direct (juridische) actie ondernomen. Het aanbieden en 
verkopen van illegale kopieën is namelijk een directe schending van het 
auteursrecht. Daarover zijn ook afspraken gemaakt met partijen als Markt-
plaats. Wanneer wordt vastgesteld dat het om origineel materiaal gaat, heeft 
Cito minder mogelijkheden om daartegen juridisch op te treden. Originelen 
van oorspronkelijk aangekochte toetsen mogen worden doorverkocht aan 
derden. Dit is juridisch vergelijkbaar met het verkopen van een tweedehands 
boek. Dat is ook de reden dat originele versies nog steeds aangeboden 
worden via Marktplaats. Indien de aanbieder van originele producten kan 
worden getraceerd, neemt Cito daarmee contact op. De aanbieder wordt dan 
gewezen op het belang om de officiële toetsen uit het lvs-pakket niet buiten 
de school om te verspreiden. Wanneer uitgelegd wordt waarom dit onwense-
lijk is, zijn aanbieders in de meeste gevallen bereid de advertenties te 
verwijderen. 

Vraag 7
Deelt u de mening dat de tussentijdse toetsen op deze manier aan effect 
inboeten en te fraudegevoelig zijn om nog langer als een betrouwbare bron 
van informatie te zijn? Kunt u uw antwoord toelichten? 

Antwoord 7
Ja, lvs-toetsen verliezen hierdoor hun waarde als formatieve toets. Dat is niet 
in het belang van leerlingen, zie ook het antwoord op vraag 2. 

Vraag 8
Wat zijn volgens u de verantwoordelijkheden van de overheid om gesjoemel 
met de (tussentijdse) toetsen te voorkomen? Hoe geeft u daar vorm aan? 

Antwoord 8
Scholen zijn met ingang van schooljaar 2014/ 2015 wettelijk verplicht om 
gebruik te maken van een leerlingvolgsysteem, om de vorderingen van 
leerlingen systematisch te volgen, en om een eindtoets af te nemen. De 
inspectie controleert of scholen dit naar behoren doen. Wanneer er sprake is 
van fraude, treedt de inspectie daartegen op. Ik zie het als verantwoordelijk-
heid van de overheid om goed te volgen hoe uitvoering van de vernieuwde 
wetgeving loopt. Daartoe wordt een meerjarig evaluatieonderzoek uitgevoerd, 
waarover ik u in mijn brief d.d. 1 maart jl. uitgebreider heb geïnformeerd.7

7 Kamerstukken II, 2015–2016, 31 289 nr. 289.
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